

# К НОВОЙ ЖИЗНИ

Издаётся  
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных  
депутатов Башкирской ССР

№ 116 (6922) СУББОТА, 29 сентября 1991 года Цена 5 коп.

## Животноводство: заботы и проблемы

### БУДЕТ ТРУДНО

2600 голов крупного рогатого скота должны встать на зимовку в совхозе «Акъярский». Из них 650 фуражных коров. По словам главного зоотехника хозяйства Николая Савельевича Лобач дойное стадо под открытым небом не останется, во всяком случае крыша над головой будет, а вот с механизацией ферм дела обстоят очень трудно. Не хватает навозоудалительных транспортеров, вакуумных насосов, электродвигателей, нужны и доильные ведра, весы. Все это специалисты ищут, но пока безрезультатно. Кроме всего этого в Яковлевке предстоит ремонт желобов.

В нынешний год животноводам совхоза не обойтись без кормоцехов и кормокухонь. Есть они во всех трех отделениях, но в рабочем состоянии

только в Центральном отделении. В Яковлевке работа кормоцеха пока что под вопросом. Несколько лет он бездействовал и за это время его порядком раскулачили, отвинтили все, что можно было. В Юлбарсовском отделении, по словам зоотехника, запас кормов неплохой и это позволит даже обойтись и без кормоцеха.

Так что животноводам хозяйства придется зимой не легче, чем летом, когда на пожухлой траве в летних лагерях снизилось валовое производство животноводческой продукции по сравнению с соответствующим периодом прошлого года. Правда, с продналогом и госзаказом по продаже молока и мяса, как заверил Н. С. Лобач, коллектив справится.

В. ДАНИЛОВ.

### Наш рейд

ГРУСТНЫЕ. впечатление вызывает бывший откормочный комплекс молодняка КРС, что в центральной бригаде колхоза имени Ленина. Вернее то, что осталось от комплекса. В одном из помещений идет разукрупленная оборудования по принципу «Тришкина кафтана»: снимаются дощевые полы для ремонта полов других животноводческих ферм и т. д. А это помещение, как объявили, решено перепрофилировать под зернохранилище.

Кормоцех бездействует и приспособлен под склад. Наконец, вступаем в помещения, подготавливаемые к приему 240 голов КРС на зимовку и предназначенных к откорму.

Есть в русском языке слово «разгром», способное точно и емко отразить внутреннее состояние этих помещений. Вальются под ногами дефицитные угольники, деревянные рамы, которые кто-то снял и бросил. И мусора кругом видимо, не видно. И поражает просто чудовищное обилие металла, которым нашпигован буквально каждый метр территории.

Трубы, детали механизмов, даже целый грейдерный погрузчик! Его занесло мусором — один зубья торчат из-под земли.

Нисколько не поднялось настроение проверяющих при посещении ферм, предназначенных для зимовки дойных гуртов центральной бригады. У здания дома животноводов валяется открытая бочка с каустической содой. В тамбуре дома враспыленную лежат моющее средство, из кучи торчат обрывки бумажных мешков. Но все это можно убрать за час — другой, также как и полустеленные и вполне годные шкуры КРС, которых валяется много по всей территории комплекса. Но то, что во многих помещениях ремонт по существу и не начался — это факт.

О качестве ремонта, который вели на день проверки рабочие, окончательное слово скажут скотники и доярки. Но уже сейчас можно сказать, что зря ремонтники перед побелкой не убирают паутину. Опять же электрики «постарались» — для заземления алектрочасти использовали тонкую металлическую ленту. Ею только ноги резать животным удобно.

## ВЫБОРОВ НЕ БУДЕТ

Наш корреспондент встретился с председателем комиссии Верховного Совета Башкирской ССР по делам Советов народных депутатов, вопросам управления и развития самоуправления Р. Т. АЗНАБАЕВЫМ и попросил ответить на несколько вопросов.

— Румил Талгатович, по Указу Президиума РСФСР о выборах глав местной администрации на территории районов, городов, поселков и сельсоветов должны состояться выборы. В нашей республике будут ли они

проведены?  
— Выборы глав местной администрации на

### Наше интервью

территории районов, городов, поселков и сельсоветов у нас не будут проводиться. В законе,

26 сентября текущего года состоялась девятая сессия Акъярского сельского Совета народных депутатов, которая рассмотрела вопросы: «О состоянии и мерах дальнейшего укрепления законности и правопорядка, усиления охраны и законных интересов граждан на территории Акъярского сельского Совета» — докладчик Ф. Г. Шайхисламов, заместитель начальника РОВД; Отчет о работе постоянной комиссии по социальной законности и охране общественного порядка — председатель постоянной комиссии Р. А. Шарипов; О ходе заго-

товки картофеля и овощей для учреждений и населения сельского Совета — Г. П. Курочкина, председатель правления райпо; Об организации торговли отдельными видами товаров населению сельского Совета — С. С. Насыров, председатель сельского Совета; О внесении изменений в названия некоторых постоянных комиссий сельского Совета; О ходе выполнения решений второй сессии сельского Совета «О благоустройстве населенных пунктов» от 29 мая 1990 года.

## Сессия Акъярского сельсовета

В обсуждении доклада приняли участие прокурор района, депутат райсовета Р. А. Ягудин, депутат сельсовета У. М. Байдалетов, председатель сельсовета С. С. Насыров, зам. предрайисполкома Ф. Г. Султангукин.

Сессия заслушала отчет председателя постоянной комиссии Р. А. Шарипова, по которому выступил также и депутат райсовета В. И. Сатюков. На сессии отмечено, чтобы постоянная комиссия вела работу непосредственно на пред-

стах считаются исполкомы Советов. Кстати, это не противоречит и постановлению Верховного Совета РСФСР «О местном самоуправлении в РСФСР». Там сказано, что в республиках, входящих в состав РСФСР, местное самоуправление регулируется законами и конституциями этих республик. Поэтому в нашей республике проведение выборов 24 ноября необязательно.  
(«Вашкортостан», 26 сентября 1991 г.)

приятных и организациях. По третьему вопросу была заслушана информация председателя райпо Г. П. Курочкиной, которая также принята к сведению. По остальным рассматриваемым вопросам сессией были приняты соответствующие решения, из которых можно выделить одно — о включении в список покупателей студентов вузов и техникумов, обучающихся за пределами территории сельского Совета для их обслуживания всеми видами продукции.

В одном из помещений (телятник) для опоры потолка поставлены много тонких, янских столбиков. Часть из них опасно наклонилась. Спрашивается: в случае аварии кто будет в ответе?

Повсюду очень грязно. Не лучше и снаружи помещений. Бросается в глаза брошенный почти новый транспортер, зимой его явно завалят на-

## Зима катит в глаза

возом. В тамбуре телятника лежит россыпью почти целая машина преципитатов — мешки, разумеется, порваны. Зачем это сделано? Чтобы зимой поднять крик, что, мол, животные страдают, им не хватает витаминов, микроэлементов, дайте нашему колхозу имени Ленина преципитаты?

А о том, что животные страдают от отсутствия витаминных добавок в рационе кормов, проверяющие убедились в Акташево. Внутри фермы, где вели ремонт трех молодых местных парней, внимание привлекли стены, вернее, отсутствие на них во многих местах глины, которой они бы-

ли замазаны. Всю глину, вместе с известкой, сливали животные, и проглядывают многочисленные щели.

Разговорились с ребятами, заинтересовались настроением. Заверяют, что они сделают все, что от них зависит для подготовки помещений к зимовке скота. Но спрашивают, когда же начнется расширение производства

Определенная работа проведена. Но этого явно недостаточно. На ферме, где будет вестись откорм скота, нет полов. Но вот рядом арендаторы Васильевы строят помещения — стены из глины, ирты собираются соломой. Здесь радоваться нет причин — от нужды используются такие строительные материалы. Но главное — есть старание. А ведь колхоз имени Ленина не в степи находится. Уж березу на доски можно было найти за лето.

Неприятно были поражены проверяющие тем фактом, что телята на фермах Акташевской бригады страдают стригущим лишаем. А ведь объявлено, что у нас в республике эта болезнь побеждена.

Все вышеперечисленное, и многое другое, стало предметом серьезного разбирательства в кабинете председателя колхоза Б. И. Лобанова, куда были приглашены бригадиры по животноводству, заведующие фермами.

И специалисты, и работники среднего звена животноводства привели доводы в свое оправдание, часть которых аргументирована. В частности, хотя за технологию в животноводстве от-

вечает главный зоотехник колхоза, он практически не может непосредственно заставить инженерные службы что-либо изменить так, как ему кажется было бы гораздо эффективнее.

Электрики — опять же идут команды только от энергетика. Зоотехник не имеет возможности влиять на средства материального поощрения. А это значит — опять каждый наряд надо утрясать у экономиста.

Основной мотив в опрашиваниях работников среднего звена в животноводстве всех бригад колхоза — нехватка рабочих рук. Отсюда — низкая трудовая дисциплина скотников, прямо влияющая на спад производства животноводческой продукции.

**З. ХАЛИЛОВ,**  
главный зоотехник управления сельского хозяйства и продовольствия.

**Р. АХМАДУЛЛИН,**  
главный ветврач района.

**И. ИСКУЖИН,**  
начальник райинспекции по заготовкам.

**Ф. АКБАЛИН,**  
главный инженер по ОТ и ТБ.  
**И. НАСЫРОВ,**  
сотрудник редакции.

**IX сессия районного Совета народных депутатов**

Сегодня в условиях непростой политической и экономической ситуации в целом по стране одной из болевых точек нашей работы по-прежнему остается торговое обслуживание населения, по нему в основном, люди судят, как меняется их жизнь, как решаются насущные социальные вопросы. В последние годы с ростом нехватки товаров на прилавках магазинов параллельно растет и недовольство людей, усиливается социальная напряженность.

Несмотря на острый товарный дефицит, советскими, хозяйственными органами, предприятиями торговли района проводится определенная работа, направленная на удовлетворение возрастающего спроса населения на разнообразные товары народного потребления, повышение культуры обслуживания, укрепление материально-технической базы торговли. За последние два года в районе введено 16 магазинов торговой площадью 1450 кв. м., за счет реконструкции и переоборудования 7 магазинов получено дополнительно более 400 кв. м. торговой площади. Кроме того, в районе открыты 4 кондитерских цеха, а в самом райпо открыты цеха по производству колбасных изделий и безалкогольных напитков. За этот период построены магазины промышленных, продовольственных товаров, а также товаров повседневного спроса в с. Антиганае колхозом «Красное знамя», в с. Байгусарово колхозом им. Калинина, в с. Федоровка колхозом «Красный доброволец», в с. Савельевка совхозом «Таналыкский», в селах Ново-Петровка и Рафико совхозом «Маграсовский» и в ряде других населенных пунктах. Кроме того, в Хайбуллинском райпо введено в строй общежитие на 50 мест, построено 250 кв. м. жилья, а ОРСом Бурибаевского рудоуправления построен продуктовый склад и более 80 кв. м. жилья. В настоящее время завершается строительство магазина в д. Сагитово совхозом «Маканский», ведется строительство магазинов в с. Ивановка колхозом им. Ленина, в с. Яковлевка совхозом «Акъярский», торгового центра в п. Уфимск, а также в райпо хозяйством ведется строительство жилого здания на 219 кв. м.

Однако нам надо признать, что принимаемые меры по развитию материально-технической базы сферы торговли, заготовок и общественного питания еще не удовлетворяют запросы и потребности населения района. Продолжает иметь место невыполнение заданий, установленных постановлением исполкома райсовета и правления Башподрессоюза.

В результате в районе из 134 магазинов 16 размещены в ветхих, непригодных помещениях, столовая в с. Акъяр находится в аварийном состоянии. Обеспеченность торговой площадью в районе на 1000 жителей составляет всего лишь 291 кв. м,

при норме 309. За последние три года не выполнены задания по строительству магазинов в деревнях Бузавлык и Хворостянка совхозом «Бузавлыкский» (председатель сельского Совета Рашидин В. И., директор совхоза Файкуллин В. М.), торговых центров в п. Целинный совхозом «Хайбуллинский» (т. т. Айтбаева Л. Ф., Кулибаев И. Х.), в с. Татыр-Узяк совхозом «Акъярский» (т. т. Шипакин А. А., Искужин З. Р.), в с. Подольск совхозом «Таналыкский» (т. т. Исхаков Б. С., Салаватов А. С.), торгового центра в с. Макан и магазина в с. Мамбетово совхозом «Маканский» (т. т. Кара-

**(Из доклада заместителя председателя исполкома райсовета Ф. Г. Султангужина)**

баев Ш. А., Малимонов А. Н.), Хайбуллинским райпо (т. Курочкин Г. П.), и подрядной организацией трестом «Башмедьстрой» не выполнены задания по строительству столовой в с. Акъяр на 75 посадочных мест, склада живсырья коопзаготпрома, крытой автозаправки райпо, овощехранилища на 300 тонн, и магазина «Воды-соли» в с. Акъяр. Особенно беспокоит нас и всех жителей района превращение в долгострой колхозного рынка в с. Акъяр, который строится хозяйством райпо. Крайне неудовлетворительно занимается развитием и строительством базы и жилья для своих работников коопзаготпром райпо (т. Тузальбаев В. Г.).

Может быть сегодня кое у кого возникнет вопрос о том, что есть ли необходимость заниматься строительством магазинов, когда нет товаров в продаже и повсюду пустые прилавки в магазинах. Всем ясно, что эти трудности носят временный характер. Если мы хотим обеспечить народное хозяйство необходимым количеством рабочей силы, а также закрепить их в родном селе, мы, прежде всего, должны думать о развитии социальной сферы и в том числе о строительстве и укреплении материально-технической базы предприятий торговли и общественного питания.

Поэтому советским, хозяйственным органам, руководителям предприятий торговли необходимо принять все меры по выполнению плана-заданий по строительству этих объектов, которые будут утверждаться на настоящей сессии районного Совета народных депутатов.

Несмотря на то, что торговля развивается в сложных условиях платежеспособного спроса населения и недостатка товарной массы, в последние годы наметились определенные положительные сдвиги в планово-хозяйственной деятельности предприятий торговли, заготовок и общественного питания района.

Справились со своими плановыми заданиями в 1989—1990 годах коллективы Хайбуллинского

райпо и ОРСа Бурибаевского рудоуправления.

За восемь месяцев текущего года планы розничного товарооборота Хайбуллинского райпо и ОРСа Бурибаевского рудоуправления выполнены, соответственно, на 122,8 и 111,7 процента. Сверх плана проданы товары населению района на 5 миллионов 150 тысяч 800 рублей. Рост товарооборота только по райпо от уровня соответствующего периода прошлого года составляет 149,2 процента. За восемь месяцев Хайбуллинским райпо продано товаров на душу населения на 889 рублей, а к сегодняшнему дню ОРСом Бурибаевского рудоуправления продано на 1274 тысячи рублей.

Также не уделяется должное внимание и не улучшению торгового обслуживания ветеранов войны и труда, инвалидов, многодетных и малообеспеченных семей.

Крайне неудовлетворительно организована в районе продажа населению комбикормов, особенно в районном центре. Правление райпо не приняло исчерпывающих мер по выполнению запроса депутата А. И. Сабина по данному вопросу. К сегодняшнему дню Хайбуллинским райпо из выделенных по фонду 529 тонн, выбраны и проданы населению всего лишь 165 тонн. В то же время сегодня везде, во всех населенных пунктах, ощущается острая нехватка в комби-

кормах для содержания скота и птицы. Разве это нормальное явление? Необходимо отметить, что сельские и поселковые Советы народных депутатов, руководители предприятий торговли до сих пор не сумели разорваться в создавшемся положении. Для пополнения недостатка товарных ресурсов торговыми организациями района далеко не полностью используются возможности децентрализованного закупа. Например, за восемь месяцев текущего года ОРСом Бурибаевского рудоуправления организован децзакуп на 689 тысяч 500 рублей, а за первое полугодие Хайбуллинским райпо закуплен товар только на 333 тысячи 300 рублей.

У нас в районе до сих пор не задействован такой резерв увеличения товарооборота, как комбинированная торговля. С начала года в системе райпо продали населению комбинированных товаров на 1 жителя всего лишь на 1 рубль 79 копеек. В системе торговли района не нашли еще должного распространения такие активные формы торговли, как ярмарки, базары, не используются возможности увеличения товарооборота за счет улучшения пассажирского обслуживания в аэропорту, на автостанциях в поселке Бурибай и в с. Акъяр, в гостинице «Таналык». Разве это дело, когда сегодня практически не работают буфеты в гостинице «Таналык», на автостанции с. Акъяр, с частыми перебоими работает буфет в аэропорту и центральной районной больнице.

Требуется серьезная работа по улучшению организации торговли строительными материалами. Сегодня нам надо признать, что уровень организации и объем продаж этих материалов в предприятиях торговли района нас практически не удовлетворяют. Несмотря на большой спрос населения на эти товары, ОРСом Бурибаевского рудоуправления в прошлом году продано строительных товаров всего на 57 ты-

сяч 300 рублей, или на каждый двор реализованы всего лишь на 36 рублей 78 копеек. А за первое полугодие Хайбуллинским райпо план по продаже строительных материалов выполнен только на 76 процентов. На каждый двор продано всего лишь на 64 рубля 58 копеек.

Казалось бы, при таком положении дел надо срочно вывести организацию торговли строительными материалами из прорыва, ускоренно развивать сеть по продаже этих товаров. Неоднократно были приняты решения о том, что на каждой центральной усадьбе колхозов и совхозов открыть магазины или навесы-площадки. Однако это решение плохо выполняется. На сегодня по району имеется всего лишь 2 магазина по продаже строительных материалов — это в с. Акъяр и поселке Уфимск, 4 навеса-площадки в поселке Уфимск, селах Макан, Самарское и Абишево. А в остальных населенных пунктах ничего не сделано.

Самой главной проблемой остается обеспечение населения продовольственными товарами. В предприятиях общественного питания крайне недостаточно производятся кондитерские, кулинарные изделия и полуфабрикаты. Кондитерским цехом поселка Бурибай за восемь месяцев текущего года произведено 26,2 тонны продукции при плане 32 тонны. В целом по райпо за первое полугодие текущего года выработано на одного жителя всего лишь 929 граммов кондитерских изделий, тогда, как по Башпотребсоюз этот показатель составляет 4,4 кг. Для того, чтобы как-то ликвидировать то отставание, которое имеется по производству кулинарных и кондитерских изделий, максимально удовлетворить спрос населения на эту продукцию, из года в год планировалось решением исполкома районного Совета народных депутатов на каждой центральной усадьбе колхозов и совхозов открыть кондитерские цеха. К сожалению, на сегодняшний день открыты только 4. Это в п.п. Целинный, Уфимск, Бурибае и в селе Акъяр. Но и эти цеха работают неритмично и с большими перебоими. Практически сегодня не работает кондитерский цех в с. Акъяр. Однако это не волнует ни правление райпо, ни Акъярский сельсовет. Если мы думаем и в дальнейшем обеспечить свое население этой продукцией, то мы не должны отступать от своего решения. Поэтому сельским, поселковым Советам народных депутатов, руководителям колхозов и совхозов района надо подготовить предложения под кондитерские цеха, а правлению райпо принять все меры по обеспечению их необходимым оборудованием и специалистами.

В целях выполнения задачи максимального удовлетворения потребностей населения в продуктах питания мы должны наращивать производство колбасных, хлебо-

булочных, бараночных, сучкарных изделий и безалкогольных напитков. Но к нашему стыду эта работа в районе поставлена крайне неудовлетворительно. План девяти месяцев текущего года по производству колбасных изделий выполнен всего лишь на 53,3 процента. За этот период на одного жителя произведено колбасных изделий всего лишь на 64 рубля 58 копеек.

Серьезные недостатки и упущения имеются в снабжении населения хлебобулочными изделиями. Из 4 хлебопекарных предприятий райпо, кроме Бурибаевского хлебозавода, остальные не справились с плановыми заданиями. Так, Акъярский хлебокомбинат (т. Губайдуллин) план восьми месяцев выполнил всего на 52,5 процента, т. е., при плане 101 тонна фактически выпечено 52 тонны 700 килограммов. Немаловажная роль в обеспечении населения продовольственными товарами принадлежит заготовителям района. Сама по себе задача ускоренного развития заготовительной и перерабатывающей деятельности не новая. Они должны максимально приблизить сеть приемно-заготовительных пунктов к населению, больше закупать продукции в личных подсобных хозяйствах, перерабатывать на местах, развивать систему услуг. В этом направлении основной производственной ячейкой в районе является селькоопзаготпром райпо.

За восемь месяцев текущего года из 17 видов заготавливаемого сырья план выполнен лишь по четырем видам, это по заготовке кожсырья КРС, мехсырья, молока и зерна.

Не выполнены планы по заготовке основных видов сырья, как яйцо, мясо, шерсть, черный металл, тряпье и другое. Такие заготовители, как Габитов, Игбаев, Юнусов из 17 видов сырья выполнили планы по заготовкам по 1—4 видам, а заготовители Бурибаевского (т. Салаватов), Иванковского (т. Тимурбаев), Татыр-Узякского (т. Кукайлидин) приемно-заготовительных пунктов не выполняли планы ни по одному виду. По району сегодня имеется всего лишь 6 приемно-заготовительных пунктов. Хотя решением исполкома райсовета было запланировано открыть такие пункты в каждой центральной усадьбе колхозов, совхозов. Крайне неудовлетворительно ведется в целом по району заготовка и закладка овощей, а также ее реализация населению. Например, с начала года ОРСом Бурибаевского рудоуправления и коопзаготпромом райпо продано всего лишь 36 тонн овощей. Но где же на прилавках дары наших полей и лесов? На прилавках магазинов потребкооперации вообще не найдешь ягод и фруктов, грибов и овощей. Это говорит о том, что наши заготовители не работают с индивидуальными хозяйствами,

## ДЛЯ УЛУЧШЕНИЯ ТОРГОВЛИ

Также следует отметить, что в районе не все колхозы и совхозы занимаются выращиванием овощей, хотя бы для обеспечения своих рабочих и жителей.

До сих пор мы не сумели должным образом организовать работу по выпуску собственной продукции из фруктов и ягод плодородного совхоза «Акъярский» и других.

Сегодня возникла не менее важная задача — обеспечение сохранности овощей и картофеля. На сегодня в районе мощности имеющихся овощехранилищ явно не удовлетворяют. В самом колхозе имеется единственное овощехранилище всего лишь на 40 тонн. Поэтому нам уже сегодня необходимо иметь

в каждом крупном населенном пункте овощехранилища и склады. Пора до конца решить вопросы строительства приемно-заготовительных пунктов на каждой центральной и ой усадьбе.

Успех в любом деле может быть обеспечен только при наличии высококвалифицированных кадров. Сегодня в предприятиях торговли района работают 775 человек. Из них 6 человек имеют высшее образование, 107 — среднее специальное. В этом году прибыло 11 молодых специалистов, из них 3 — с высшим образованием и 8 человек — со средним специальным. В настоящее время обучаются 3 человека в институтах и 11 человек — в техникумах.

В то же время в работе с кадрами имеются еще серьезные недостатки и упущения, высоким остается текучесть кадров, особенно в райпо, составляет 17 процентов. Низок качественный состав руководителей торговых предприятий, который отрицательно влияет на торговые дела, по этой причине происходит частая их сменяемость. Такое же положение со специалистами и кадрами массовых профессий. Так, за последние два года по райпо сменилось 10 директоров торговых предприятий. Сегодня в райпо не хватает 21 работник хлебопечения, 26 кондитеров, 4 заготовителя и 12 поваров, а также много технологов. И в ОРСа Бурбаевского рудоуправления не хватает водителей.

### Сводка председателя районной комиссии по торговле районного Совета А. И. Сабина

Обстановка в стране такова, что сегодня положение в политической и экономической жизни одно, а завтра — другое. Такое же может случиться и с торговлей. Вы слышите и видите, что делают пришедшие к власти демократы, в Москве — начали приватизацию жилья. Мэр города заявил, что подготовлен документ на приватизацию торговых предприятий. Соответствующие указы может дать и Президент России.

Сегодня я считаю, что нам просто повезло, что правительство Башкирии ведет уравновешивающую обдуманную политику, не шаркается из стороны в сторону. Конечно, правильно, что состояние торговли в районе мы обсуждаем, исходя из реалий сегодняшнего дня.

Прежде всего, надо определиться: торговать ради удовлетворения и нужд населения или только ради выгоды. Думается, депутаты будут единодушны в том, что организация торговли сегодня должна преследовать одну задачу — удовлетворение потребностей населения. Я далек от мысли, что надо торговать убыточно, но прибить, все-таки, сейчас не должна быть самоцелью.

На одном из собраний ветеранов войны и труда в совхозе «Степной», директор М. Буранин говорил, что хозяйству просто не выгодно выращивать пшеницу, но раз народу нужен хлеб, то ее приходится выращивать. Вот если у всех работников торговли будет такое понимание своего долга, и они будут работать для нужд людей, то покупатели будут довольны.

Если исходить из доклада, то, наверное, сейчас главным в торговле остается выполнение плана по товарообороту. Если бы это было в моей власти, то сегодня я бы с силой показателем выполнения плана товарооборота. У меня не укладываются в сознании фак-

ты кооперативной торговли овощами. Первый привоз лука в магазинах райцентра шел по цене 4 рубля 80 копеек, второй — 3 рубля 80 копеек. Оренбургские машины привозят его и торгуют по цене 2 рубля 50 копеек за килограмм. Дыни в магазине — 3-80, на рынке в райцентре — 3 рубля, на рынке в Орске — 2-20. При приеме овощей в магазинах царит безответственность, принимается порой и порченная продукция. Нет слов, что от этого страдают покупатели и пайщики, зато выполняется план товарооборота.

Сегодня организация торговли ведется, в основном, в расчете на фонды. Но если так будет и в дальнейшем, то население района будет без промышленных и продовольственных товаров. Надо искать, изыскивать товары, завозить их и продавать населению. Если ограничиваться только поездками в межрайбазы — значит, загубить торговлю. Каждый работник торговли должен сейчас об этом подумать и сделать выводы, сможет он так работать или нет. Вдумайтесь в заявление мэра Москвы Г. Попова: «...власть даст возможность работать — остальное за вами».

О кооперативной торговле. Я неоднократно выступал с предложениями открытия специальных кооперативных магазинов в Акъяре и Бурбае. В городах сейчас работают магазины коммерческой торговли, пусть у нас будут кооперативной торговли. Учитывая специфику сельского населения, в этих магазинах необходимо торговать и зерном, и мукой, зерноотходами и т. д. Для этого торговые организации должны наладить деловые связи с колхозами и совхозами. Заранее надо иметь договоренность, чтобы руководители хозяйств уже весной засеяли определенные площади для поставки в комиссионную торговлю.

Меня, признаться, очень огорчило, когда прочитал в районной газете, что некоторые руководители хозяйств отказываются сотрудничать с торговыми организациями. Надо прямо смотреть правде в глаза: судьба и благосостояние населения района, в первую очередь, зависит от того, как на это будут смотреть руководители хозяйств и торговые работники. Верховная власть нам эти вопросы не решит.

Теперь о выпуске собственной продукции. Давайте вдумаемся. Вырастили зерно, переработали на муку — пеки и ешь. А мы эту муку порчим. Все решают кадры. Утрясти надо, в конце концов, вопрос с зарплатой. Сегодня в городах специалист со средним специальным образованием идет работать охранником потому, что работая там, он получает зарплату 280—300 рублей, а по специальности — 180—200 рублей. С нами не шутят, когда говорят о рыночной экономике. При ней капитал переливается туда, где больше прибыли, кадры, где больше платят.

В докладе говорилось о расширении сети цехов по выечке кондитерских изделий. Стоит ли это нам делать, если не используются имеющиеся мощности. Пайщик торгового предприятия изходит экономически в невыгодном положении по сравнению с населением, которое обслуживает госторговля. Для примера, комиссионное мясо свиными Бурбаевский ОРС продает по цене 7 рублей за килограмм, а коопунвермаг — 7-50. Почему? ОРС делает только торговую наценку, а в коопунвермаге целый перечень.

Допускается порча товаров в системе райпо, особенно, в заготовителе. Причина — в безответственности хранения. Можно только посоветовать перенять опыт хранения в ОРСе.

А. Л. Борова для участия на дачной сессии районного Совета народных депутатов. Жители райцентра крайне возмущены тем, что в летний период многие остались без сахара, а фактически он был завезен, но таинственно исчез. Не случайно от жителей была организована ревизионная комиссия и ее активные члены С. С. Мамбетов, М. Я. Юнусов выяснили каналы распространения сахара. Есть сведения, что сахар мешками раздавался отдельным лицам. Учителя Акъярских средних школ обратились в республиканские органы с просьбой разобраться в этом деле, собраны подписи под коллективным заявлением. Комиссии по проверке приезжали, что-то делали, но с учителями не встречались и не информировали. Вот поэтому на сходе граждан принята резолюция, в которой отмечено, что итог ревизии надо принять к сведению; передать материалы в прокуратуру с тем, чтобы она дело довела до конца и виновные в разбазаривании сахара понесли наказание. Кроме того, высказано недоверие председателю правления райпо Г. П. Курочкиной и внесено предложение вынести запрет на продажу ей ведомственного дома. На вопрос из зала депутатов районного Совета о том, кто конкретно мешками брал сахар, я ответил не могу, но об этом говорилось на собрании граждан с Акъяр в РДК 24 сентября этого года.

**КУДАБАЕВ У. Х., бывший ревизор-контролер по Хайбуллинскому району.**

На вопрос депутатов райсовета о том, кто конкретно в большом количестве брал сахар, могу сослаться на устное заявление С. С. Мамбетова, который сам видел, как начальник милиции З. М. Душабаев заносил в дом два мешка сахара. Есть сведения, что бывший начальник управления сельского хозяйства З. Н. Кадиков брал 5 мешков и его водитель служебной автомашины 2 мешка сахара. Разбазаривание сахара началось от межрайбазы и кончался продавцами магазинов. В с. Новозирган продавец за злоупотребления в торговле освобождены от должности, но ведь ей вместо сахара, порой, привозили лишь деньги за него.

**БУРАНИН М. М., депутат, директор совхоза «Степной».**

Обсуждаемый ныне на сессии вопрос, крайне острый и актуальный. Время сейчас неспокойное и голодное, товаров нет, повсеместно озлобленность, а к нам, руководителям хозяйств, идет бесконечный поток граждан с просьбами о выделении того, то другого. Откровенно говоря, приходится всячески уклоняться от встречи с просителями. Должен сказать в связи с этим, что мы привыкли ждать обеспечение от кого-то сверху. Но ведь многое мы можем и должны производить сами и обеспечивать граждан. Возьмем наш совхоз «Степной», где стали выращивать гречиху, подсолнечник на зерно и продукцию получают. Дело остается лишь за тем, чтобы получить крупу и подсолнечное масло. И

здесь вот самая серьезная обнаруживается заготовка: в районе нет ни крупорушки, ни маслобойки. Вношу конкретное предложение: управлению сельского хозяйства и продовольствия определить хозяйства для строительства этих объектов и выращивания продукции по видам. Кроме того, предлагаю маслозавод в с. Акъяр взять под свою, так сказать, юрисдикцию, производить масло, сметану, катык, творог и другую продукцию для обеспечения населения района.

В торговле много недостатков, плюс к тому наблюдается еще и несправедливость при распределении товаров. Поэтому, исходя из наказа избирателей, прошу решить вопрос с организацией в совхозе «Степной» отдельного торгового предприятия для населенных пунктов Степной, Новозирган и Илячево.

**МУСИН В. Б., депутат, учитель Новозирганской средней школы.**

Вопрос о несправедливости распределения товаров давно ставится жителями наших населенных пунктов. Коопунвермаг не может в достаточной степени обеспечить оперативный завоз товаров ни в Новозирган, ни в Илячево. Об этом были даны наказы избирателей, поэтому я сейчас предлагаю обязать правление райпо организовать новое торговое предприятие в совхозе «Степной» на три населенных пункта.

**КИЛЬДИБАЕВ Х. Х., депутат, председатель колхоза имени Фрунзе.**

Проблема торговли у нас иногда создается как бы сознательно. К примеру, еще не так давно наш колхоз вырастил богатейший урожай лука, но мы не могли его реализовать на месте, пришлось с убытками отправлять в другие области, а в свою заготовителю сдать не удалось.

Наш коллектив может взять на себя обязательство по выращиванию картофеля и овощей, но нужны твердые гарантии, что продукция будет принята. К тому же в обязательном порядке необходима помощь в строительстве добротного овощехранилища. При таких условиях мы в состоянии обеспечить население района овощами и картофелем.

**НИКИФОРОВ Н. Л., депутат, начальник ОРСа Бурбаевского рудоуправления.**

В ответ на выступление предыдущего оратора могу сказать, что мы готовы заключить договоры на поставку овощей и картофеля с любым хозяйством. В настоящее время ОРС испытывает серьезные затруднения с заготовкой картофеля, капусты и других продуктов. И дело не только в отдаленности мест заготовки, но и в расчетах с поставщиками, банки не дают возможности использовать средства под различными предлогами.

Другой вопрос — это рост цен. Мы закупили лук в Иглинском и Нурмановском районах вначале по 1,50 рубля за килограмм, а ныне цена дошла уже до 3-х рублей. Такое же положение складывается с капустой. В колхозе «Сакмар» поку-

паем по рублю за килограмм, а в совхозе «Манский» по 1,50. Хорошо это или плохо, судить можно по-разному. Но ведь мы входим в рынок и цены всегда будут теперь самые разнообразными, лишь бы не было других ограничений. А они есть и не такие уж безобидные.

**АБДУЛЬМЕНОВ А. С., председатель колхоза имени Калинина.**

В торговле недостаток, безусловно, много и дело не только в дефиците товаров, но и в организации. Несмотря на то, что Ивановское торговое предприятие старается обеспечить равномерный завоз товаров по всем магазинам, все-таки, есть различия. Поэтому правильным будет, если организовать у нас свое торговое предприятие. При этом можно оказать помощь торговому предприятию.

**НАСЫРОВ С. С., председатель Акъярского сельсовета.**

Рассматривая вопрос по улучшению торговли, надо признать, что строительству, благоустройству торговых точек мы внимание обращали недостаточно. Да и трудно было это сделать, так как на повестке дня стояла только одна проблема — это сахар. Не случайно пришлось собрать жителей с. Акъяр на сход, чтобы еще раз обсудить результаты проверки и наметить меры по наведению порядка. Отпуск сахара на сторону был, что и породило недовольство.

В докладе брошен упрек в адрес Акъярского сельского Совета, что-де мы не занимаемся улучшением торговли. Но скажите, как его заниматься? На своих заседаниях, совещаниях и сессиях сельсовет обсуждает все вопросы, работники торговли без внимания не остаются. Но значительного улучшения от этого не видно.

Надо сказать, что в вопросах кадров сельсовет остается в стороне. Допустим, директор хлебозавода без всякого согласования снимается с работы и назначается новый. В тоже время за плохую работу спрашивают с сельского Совета.

**ШАЙХИСЛАМОВ Ф. Г., депутат, заместитель начальника РОВД по воспитательной работе.**

Вопрос о торговле вызывает, конечно же, беспокойство у всех. Безобразия, которые имеют место в этой отрасли деятельности, если судить по решенному исполкома райсовета, происходят во многом по вине сельского Совета и прокуратуры. Думается, что это не полностью верно. К примеру, отдел борьбы с хищениями собственности РОВД направил в адрес административной комиссии районного Совета 27 материалов, а из них рассмотрен только один, три направлены в сельский Совет и остальные утеряны. Такое отношение к делу терпимым быть не должно. Вообще в торговой сфере много нерешенных вопросов. Почему, например, исполком или президиум райсовета не заслушивает ход подготовки к зиме, чтобы своевременно потом принять меры по наведению порядка, или другие вопросы.

(Продолжение прений в следующем номере).

## В прениях выступили:

**ЕГОРОВА Л. Д., учительница Акъярской**

**средней школы № 2.**

На сходе граждан с

ла Акъяр рассматривался самый острый вопрос — организация торговли и была специально избрана делегация в лице Ф. Ишимова, У. Кудаба-

## Новости культурной жизни

# Встречи на родной земле

В этом месяце наш земляк, башкирский поэт, заслуженный работник культуры БССР, лауреат премии имени Сергея Чекмарева Кадим Абдулгаллимович Аралбаев отметил юбилей — свое 50-летие. Не случаен недавний его приезд в родные края, ведь решением президиума райсовета народных депутатов ему присвоено звание «Почетный гражданин Хайбуллинского района» «за яркую и проникновенную пропаганду в своих поэмах и публицистических произведениях проблем прошлой и настоящей жизни хайбуллинцев и отчего края, большой вклад в патриотическое воспитание населения района в духе верности родной земле, родному очагу и народу».

Да и не только это. Родом Кадим Аралбаев из д. Танатар, в недавнем прошлом стергой с лица земли и только только начинающей вновь возрождаться. Приехал Кадим Абдулгаллимович в родные края, чтобы вспомнить детство и юность, встретиться с земляками и односельчанами и поэтому не случайно вместе с ним приехали его дочь Айгуль и зять Расуль Карабулатовы, а также башкирские поэты и писатели Газим Шафиков, Рауль Бикбаев.

Правление колхоза «Новый путь», исполком Новозирганского сельского Совета знали о приезде земляка и поэтому подготовили теплую встречу. Перед въездом на территорию колхоза, у арки, дорогих гостей встретили председатель колхоза «Новый путь» В. Рахметов, председатель исполкома Новозирганского сельского Совета А. Кусьянов, а также молодежь в национальных костюмах. Со словами «Добро пожаловать, на родную землю!» Кадиму Аралбаеву преподнесли хлеб-соль. Дальше до села Новозирган Кадим Аралбаев доехал верхом на коне, одевшись в национальную одежду и в сопровождении двух джигитов-всадников. Не забывают здесь про народные обычаи.

А в селе давно ждали приезда гостей и перед зданием сельского клуба собрались учащиеся школы, колхозники. Мно-

гих новозирганцев Кадим Аралбаев знает и помнит в лицо, ведь он когда-то трудился в этом колхозе.

Кадим Аралбаев, вместе с другими приехавшими гостями, возложил цветы к памятнику воинам-землякам, погибшим в Великой Отечественной войне 1941—45 годов.

В Новозирганской школе состоялась встреча учащихся с писателями. Перед школьниками выступили Газим Шафиков, Кадим Аралбаев, Рауль Бикбаев, на курае сыграл лауреат приза имени Юмабая Исянбаева Расуль Карабулатов. А учителя и учащиеся прочитали стихи поэта Кадима Аралбаева, показав тем самым гордость и любовь к писателю-земляку. В фойе оформлены различные стенды, разложены книги башкирских поэтов. Многие учащиеся взяли у гостей автографы.

В тот же день Кадим Аралбай побывал в родной деревне Танатар, где его встретили хлебом-солью. Он прошел по местам своего детства, постоял на берегу реки Таналык. В деревне едва сохранился фундамент его отцовского дома, что, конечно же, навеивает грустные воспоминания. Решением исполкома сельского Совета этот участок земли в 50 соток выделен Кадиму Аралбаеву для строительства дома и закладки сада, и потому он установил столбы на границах своего участка и положил первый камень под фундамент дома...

Вечером состоялась литературный вечер в Новозирганском сельском Доме культуры, на который пришли колхозники, учащиеся школы. Кадим Аралбаев и другие поэты и писатели поделились своими творческими планами, прочитали свои стихи. Их выступления чередовались показом номеров художественной самодеятельности, а также выступлениями Расуля и Айгуль Карабулатовых.

От имени правления колхоза «Новый путь», его председатель В. Рахметов сердечно поздравил Кадима Аралбаева с 50-летием и преподнес ему в качестве подарка уздечку, а это означает, что он в любое время может выбрать из колхозного табуна себе ко-

ня. В этом подарке проявились уважение, любовь и творчество Кадима Аралбаева его земляков.

В свою очередь Кадим Абдулгаллимович от всего сердца поблагодарил правление колхоза, своих земляков за теплый прием, почести и подарки и в ответ преподнес библиотекам колхоза 100 книг башкирских писателей, многие из них с автографами авторов.

На следующий день гости из г. Уфы побывали в Уфимском сельском Совете, где их также встретили хлебом-солью. В Уфимской средней школе состоялась литературная встреча с учащимися, перед которыми выступили поэты и писатели, рассказав о своем творчестве, прочитали стихи. Потом состоялась небольшой концерт, сбор автографов, гости расписались в Книге для почетных гостей.

А уже в деревне 1-Мурзино гости встретили труженники отделения совхоза и учащиеся у здания нового клуба, открытие которого совпало с приездом творческих работников из столицы республики. На торжественном митинге, состоявшемся по поводу открытия Первомайского сельского Дома культуры, алуо ленту у входа в здание разрезали поэт Кадим Аралбаев и директор совхоза



«Матраевский» А. Галева. Первым мероприятием, проведенным в новом клубе, стал литературный вечер встречи с писателями Башкортостана. Все они выступили перед собравшимися, прочитали стихи, был поставлен концерт силами самодеятельности районного Дома культуры в Уфимского СДК. Встреча закончилась массовым танцем всех участников встречи. Писателям были вручены цветы, в фойе организована продажа книг с автографами.

Такая же встреча состоялась вечером того же дня в Уфимском СДК с труженниками Центрального отделения совхоза. Здесь от имени администрации совхоза писателям вручены памятные подарки. С поздравлениями выступил пенсионер Рафикат Алгушаев, который прочитал свои стихи, посвященные Кадиму Аралбаеву.

Вот так, массово и интересно, прошли встречи с юбиляром, нашим земляком, поэтом Кадимом Аралбаевым и другими гостями на нашей хайбуллинской земле. Хотелось, чтобы такие встречи были более частыми, чтобы наше молодое поколение хорошо знало своих поэтов, училось у них быть настоящими патриотами родного края.

Р. ИМАНГУЛОВ.

НА СНИМКЕ: цветы писателям Раулю Бикбаеву (слева) и Кадиму Аралбаеву.

## Домашние заготовки

**Соление сырых овощей.** При солении овощей употребляют кадочки из несмолистого дерева вместимостью около ведра. Овощи складывают в них рядами, пересышая каждый ряд приностями и душистыми травами, и непосредственно солят (рубленая капуста, овекольная ботва, щавель, шпинат и проч.), полагая около 3 стаканов соли на 4 ведра овощей, или заливают сверху соленой водой (огурцы, помидоры, свекла). Последним способом приготавливают также некоторые фрукты, как, например, приобретенные историческую известность соленые лимоны, излюбленные Петром Великим. В обоих случаях овощи в кадочках накрывают чистой холщовой ветошкой и деревянным кружком, входящим в кадку с известным зазором, а на него кладут тяжелый камень и ставят кадку в холодный погреб.

**Маринад из овощей.** Для сохранения овощей в уксусе и приготавливания из них так называемых английских пиклелей их очищают, варят в соевом уксусе и сливают в фаянсовую посуду (зеленые помидоры не варят вовсе). На другой день уксус сливают, дают ему 1 раз вскипеть, опускают в него овощи, а когда закипит, снова сливают в фаянсовую посуду. Так же поступают с ними на третий день. Когда овощи совершенно остынут, их откидывают на сито, раскладывают по банкам, кладя по 1 стручку перца на каждую фунтовую банку, и заливают остуженным свежим уксусом, вскипяченным с лавровым листом, перцем, гвоздикой, солью и ничтожным количеством сахара, после чего обвязывают банки пузырем и хранят в сухом прохладном месте.

## Поздравляем!

Коллектив Хайбуллинского отделения сберегательного банка № 4584 сердечно поздравляет насирра Бурибаевского филиала **Анну Федоровну АНДЯМОВУ** с 55-летием со дня рождения. Желаем вам в ваш юбилей Прекрасных мирных, светлых дней, Здоровья пусть не убывает, Пусть счастье Вас не покидает.

дорогую жену, любимую мать, бабушку **Салиму Юсуповну ХАРИСОВУ** из д. Бузавлык с 60-летием.

Желаем радостной и долгой жизни, здоровья. Муж, сыновья, дочери, сватья и свахи.

любимую маму и бабушку **Миннижан Мухаметгалеевну КАРИМОВУ** из д. Таштугай с 85-летием.

Искренне желаем здоровья, счастливой старости.

д.д. Таштугай и Бакаловка.

дорогих родителей **Ишмурузу Вахитовича и Фариду Фатхулловну БИКБОВЫХ** из п. Степной с 40-летием совместной жизни.

Желаем крепкого здоровья, счастливой старости, долгих лет жизни.

милую нашу маму **Зайнап Ишмураевну ИСЯНБАЕВУ** из п. Уфимск с 55-летием.

Желаем ей всего самого хорошего, чистого, нежного. А главное, крепкого здоровья тебе, мама, тепла и счастья в твой дом.

Муж, дочери, снохи, сыновья, зятья, п.п. Татыр-Узяк, Энергетик, г.п. Барнаул, Сибай, п. Уфимск.

дорогих **Галию Агзамовну и Зиннату Гимматовича МАХМУТОВЫХ** из д. Валитово с днем рождения и 40-летием совместной жизни.

Желаем крепкого здоровья, огромного счастья, семейного благополучия еще на долгие годы.

От имени детей, родственников, близких дочь **Самхура**.

д. Валитово, п. Целинный, г. Сибай, с. Мишкино Мишкинского района.

Агьярскому прорабскому участку Баймакской ДСПМК срочно требуется водитель на автобус и механизатор бульдозерист, оплата по временной и сдельная, выплачивается районный коэффициент, за разъездной характер работы.

ежеквартальные премиальные (по итогам квартала и года, за выслугу лет), премиальные за ввод объектов.

Обращаться за справками и прорабу участка или позвонить по телефону 2-18-96 после 18 часов.

## Сделаем сами

## Шкурка на шапку

Несколько рецептов, которые с успехом применяются при выделке шкурок. Составы, имеющие концентрированную сметану, употребляются как намазные, то есть, их нестойкой наносят на мездру, складывают шкурки мездры с мездрой, а если шкурка только одна, ее складывают пополам мехом наружу. Жид-

кие составы применяют путем погружения шкурки, но обязательно раствора должно быть в четыре раза больше по весу сырых шкурок. Итак, несколько рецептов:

Мука ржаная или овсяная грубого помола — 1 стакан, воды горячей — 70 мл, кислоты уксусной — 1 ст. ложка, соли поваренной — 1 ст. ложка.

Кислоты аккумуляторной — 50 г, воды горячей — 3 л, соли — 200 г.

Молока кислого — 0,5 л, дрожжей — 100 г, соли — 1 ст. ложка, хлористого цинка — 2—4 мл.

Муки овсяной или геркулеса — 200—300 г, кефира или молока кислого — 0,5 л, соли — 1 ст. ложка, уксуса — 2 ст. ложки, дрожжей (если

есть) — 1 ст. ложка, Серной кислоты — 10 г, соли — 50 г, уксусной эссенции — 10 г, воды — 1 л.

Концентрированной уксусной кислоты — 12—15 мл, соли — 50 г, воды — 1 л. Если нет кислоты, ее можно заменить 80%-ной уксусной эссенцией — 15—19 мл. на 1 л воды или даже обычным столовым уксусом 9%-ным — 130—170 мл, а 6%-ным — 200—250 мг на 1 л воды.

Этот номер газеты набрала Г. ЮЛАМАНОВА. Верстала С. ТЕЛЯЕВА. Печатали С. ИСЯНБАЕВА Н. НУРАЕВА. Корректор Ф. АЛЛАБЕРДИНА.

Адрес редакции и типографии: БССР, село Агьяр, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; отдел — 2-13-97; зам. редактора по дублику, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Редактор А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Индекс 50733, Подписано в печать в 15 ч. 30 мин.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.